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रासायनिक संयोग के  नियम

अभ्यास प्रशन

1. स्थिर अनुपात के  नियम का प्रतिपादन किया था

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUPPFKKUHI1I


A. डाल्टन ने

B. प्राउस्ट ने

C. रिक्टर ने

D. गै-लुसैक ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. व्युत्क्रम अनुपात के  नियम की पुष्टि होती है निम्न यौगिकों

से

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUPPFKKUHI1I
https://dl.doubtnut.com/l/_NJN89lxrjL7r


A. 

B. 

C. NaCI, NaOH, 

D. CO, 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2, CH4, H2O

N2O2, N2O3, N2O5

Na2CO3

CO2, H2CO3

3. सीसे के  तीन ऑक्साइडों में सीसा क्रमश: 92.83%,

90.65% तथा 89.10% है। ये आँकड़े जिस नियम की पुष्टि

करते हैं, उसे प्रतिपादित किया था

https://dl.doubtnut.com/l/_NJN89lxrjL7r
https://dl.doubtnut.com/l/_41VDX7aBXhz1


A. प्राउस्ट ने

B. डाल्टन ने

C. रिक्टर ने

D. लॉमनोसॉव ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. व्युत्क्रम अनुपात के  नियम का प्रतिपादन किया था

A. कै वेन्डिश ने

https://dl.doubtnut.com/l/_41VDX7aBXhz1
https://dl.doubtnut.com/l/_HfeGn6nR07QF


B. डाल्टन ने

C. गै-लुसैक ने

D. रिक्टर ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. गुणित अनुपात के  नियम को निरूपित करने वाले यौगिकों

का युग्म है

A. MgCO3, MgO

https://dl.doubtnut.com/l/_HfeGn6nR07QF
https://dl.doubtnut.com/l/_gCl8RZmRnxkt


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO, CO2

NaCI, NaBr

H2O, D2O

6. ताँबे के  ऑक्साइडों में क्रमश: 88.7% तथा 78.8 ताँबा है।

इनसे नियम प्रतिपादित होता है

A. विलोम अनुपात का

https://dl.doubtnut.com/l/_gCl8RZmRnxkt
https://dl.doubtnut.com/l/_UhDsfdYFeBK5


B. गुणित अनुपात का

C. स्थिर अनुपात का

D. संहति अनुपात का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. नाइट्रो जन तथा ऑक्सीजन की क्रिया से पाँच ऑक्साइड

 तथा  , बनते हैं। यह

इस नियम की पुष्टि करता है

N2O, No, N2O3, N2O4 N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_UhDsfdYFeBK5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ty1QARvd79X8


A. द्रव्य की अविनाशिता का नियम

B. स्थिर अनुपात का नियम

C. गुणित अनुपात का नियम

D. गै-लुसैक के  गैसीय आयतन का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन-से दो यौगिक गुणित अनुपात के

नियम को व्यक्त करते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ty1QARvd79X8
https://dl.doubtnut.com/l/_JnvY0MeGpAS2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO, CO2

CO2, CS2

C2S, H2O

NaCI, NaBr

9. क्लोरीन, हाइड्रो जन तथा सोडियम से क्रिया करके  क्रमश:

HCl तथा NaCl बनाती है। यदि सोडियम तथा हाइड्रो जन ने

https://dl.doubtnut.com/l/_JnvY0MeGpAS2
https://dl.doubtnut.com/l/_uflp4WvBl0eN


परस्पर क्रिया की, तो इनका अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(H = 1, Na = 23, CI = 35.5)

1: 35.5

1: 23

23: 35: 5

23: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uflp4WvBl0eN


10. जिं क सल्फे ट के  क्रिस्टलों में 25% जिंक तथा 50% जल

है। यदि स्थिर अनुपात का नियम सही है तो 2 ग्राम जिं क

सल्फे ट के  क्रिस्टल बनाने के  लिए जिंक की आवश्यकता

होगी

A. 0.4 ग्राम

B. 0.5 ग्राम

C. 0.2 ग्राम

D. 5 ग्राम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LFQwtx9ciony


वीडियो उत्तर देखें

11. एक पात्र में 2.433 ग्राम बेरियम क्लोराइड लेकर उसमें

0.98 ग्राम सल्फ्यूरिक अम्ल मिलाने पर प्राप्त बेरियम सल्फे ट

तथा हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  भार का योग होगा

A. 3.423 ग्राम

B. 3.413 ग्राम

C. 2.443 ग्राम

D. 0.93 ग्राम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LFQwtx9ciony
https://dl.doubtnut.com/l/_0DtStCHvHDji


वीडियो उत्तर देखें

12. लेड के  तीन ऑक्साइडों में लेड की प्रतिशतता क्रमश:

89.1, 90.65 तथा 92.83 है। इन ऑकड़ों से किस नियम की

पुष्टि होती है?

A. स्थिर अनुपात का नियम

B. गुणित अनुपात का नियम

C. द्रव्य संरक्षण का नियम

D. तुल्य अनुपात का नियम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0DtStCHvHDji
https://dl.doubtnut.com/l/_7iguxvmr5spx


वीडियो उत्तर देखें

13. कार्बन डाइऑक्साइड के  पाँच नमूने विभिन्न विधियों द्वारा

बनाए गए। प्रत्येक नमूने में 27.3% कार्बन और शेष

ऑक्सीजन पाई गई। जिस नियम की इससे पुष्टि होती है, उस

नियम को प्रस्तुत करने वाले वैज्ञानिक थे

A. रशियन

B. फ्रें च

C. इंग्लिश

D. जर्मन

https://dl.doubtnut.com/l/_7iguxvmr5spx
https://dl.doubtnut.com/l/_NMHjznryhOja


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. कार्बन, ऑक्सीजन के  साथ संयोग करके  दो ऑक्साइड

कार्बन मोनॉक्साइड तथा कार्बन डाइऑक्साइड बनाता है।

इन यौगिकों में ऑक्सीजन की मात्रा का अनुपात 1 : 2 है जो

कार्बन की एक निश्चित मात्रा से संयोग करके  निम्न में से कौन-

से नियम की पुष्टि करती है?

A. द्रव्य के  अविनाशिता के  नियम की

B. स्थिर अनुपात के  नियम की

https://dl.doubtnut.com/l/_NMHjznryhOja
https://dl.doubtnut.com/l/_DLuDvmB8oJj9


C. गुणित अनुपात के  नियम की

D. तुल्य अनुपात के  नियम की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक पात्र में 170 ग्राम , तथा 58.5 ग्राम 

 मिलाकर हिलाते हैं। रासायनिक अभिक्रिया से

सिल्वर क्लोराइड तथा सोडियम नाइट्रे ट बनते हैं। अभिक्रिया

के  बाद कु ल द्रव्यमान

AgNO3

NaCI

https://dl.doubtnut.com/l/_DLuDvmB8oJj9
https://dl.doubtnut.com/l/_JOLa87EPLqzX


A. पहले से अधिक होगा ।

B. पहले से कम होगा

C. उतना ही होगा

D. अधिक या कम भी हो सकता है

Answer: C

उत्तर देखें

16. कार्बन और हाइड्रो जन, ऑक्सीजन से अलग-अलग

संयोग करके   तथा  है। जब कार्बन औरCO2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_JOLa87EPLqzX
https://dl.doubtnut.com/l/_7lu0vRjgE2Cd


हाइड्रो जन आपस में संयोग करेंगे तब इनके  द्रव्यमानों में

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

6: 2

2: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_7lu0vRjgE2Cd


17. 2 ग्राम , 16 ग्राम , के  साथ मिलकर जल बनाती है

तथा 6 ग्राम कार्बन, 2 ग्राम हाइड्रो जन के  साथ मिलकर मेथेन

बनाती है। , में 12 ग्राम कार्बन 32 ग्राम , के  साथ

मिलती है। यह उदाहरण है

A. व्युत्क्रम अनुपात के  नियम का

B. स्थिर अनुपात के  नियम का

C. गुणित अनुपात के  नियम का

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

CO2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_dyR9UqXXoMBz


वीडियो उत्तर देखें

18. कार्बन दो ऑक्साइड बनाता है, जिनमें क्रमश: 42.8%

तथा 27.27% कार्बन है। निम्न उदाहरण है

A. स्थिर अनुपात के  नियम का

B. व्युत्क्रम अनुपात के  नियम का

C. गुणित अनुपात के  नियम का

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dyR9UqXXoMBz
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9XF8R2RiKmS


19. कार्बन डाइऑक्साइड में 27.27% कार्बन है। कार्बन

डाइसल्फाइड में 15.79% कार्बन है तथा सल्फर

डाइऑक्साइड में 50% सल्फर है। इन सूचनाओं से नियम

सिद्ध होता है की

A. द्रव्यमान संरक्षण का नियन

B. स्थिर अनुपात का नियम

C. गुणित अनुपात का नियम

D. व्युत्क्रम अनुपात का नियम

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9XF8R2RiKmS
https://dl.doubtnut.com/l/_3gkNr3CbBzNQ


उत्तर देखें

20. कार्बन तथा ऑक्सीजन दो यौगिक CO तथा ,

बनाते हैं, यदि कार्बन का परमाणु भार 12 तथा ऑक्सीजन

का 16 है, तो यौगिकों की संरचना प्रदर्शित करती है

A. गुणित अनुपात का नियम

B. व्युत्माम अनुपात का नियम

C. स्थिर अनुपात का नियम

D. गै-लुसैक का गैसीय नियम

Answer: A

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3gkNr3CbBzNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IjdD3RM3CxpY


उत्तर देखें

21. एक धातु के  तीन ऑक्साइड है। प्रत्येक में धातु की मात्रा

क्रमश: है 76.47%, 61.78% तथा 51,68। यह ऑकड़े दर्शाते

हैं

A. गुणित अनुपात का नियम

B. स्थिर अनुपात का नियम

C. तुल्य अनुपात का नियम

D. द्रव्यमान संरक्षण का नियम

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_IjdD3RM3CxpY
https://dl.doubtnut.com/l/_fWLkKFtXCvga


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fWLkKFtXCvga

